

В диссертационный совет Д 229.003.03  
на базе ФКОУ ВО «Академия права  
и управления Федеральной службы  
исполнения наказаний»  
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Карханиной Людмилы Владимировны на тему: «Теория и практика исполнения уголовных наказаний без изоляции от общества в отношении несовершеннолетних»

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, так как вопросы исполнения наказаний, не связанных с изоляцией от общества несовершеннолетних осужденных, остаются весьма важными. Обусловлено это тем, что в настоящее время не получил окончательного разрешения вопрос о специфике их реализации в отношении рассматриваемой категории лиц.

Автором проделана значительная работа по исследованию теоретических и практических вопросов исполнения наказаний без изоляции от общества в отношении несовершеннолетних.

Эмпирическую основу диссертационного исследования составили: официальные статистические данные ФСИН России; сведения Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации; результаты анкетирования 780 сотрудников уголовно-исполнительных инспекций и 310 несовершеннолетних осужденных, проведенного в восьми федеральных округах России (или шестнадцати субъектах), а также результаты анкетирования 135 сотрудников органов принудительного исполнения.

Рассмотрение автореферата Карханиной Л.В. позволило заключить, что проведенное исследование обладает научной новизной и достаточной степенью обоснованности выводов и положений, выносимых на защиту, которые носят как теоретический, так и практический характер.

Автором предлагается ряд актуальных изменений и дополнений в уголовное и уголовно-исполнительное законодательство с учетом положений международных стандартов, зарубежного и отечественного опыта,

Бк - 31 20.07.2024

а также учитывая возрастные особенности рассматриваемой категории осужденных.

Соискателем весьма верно предлагается определить специфику исполнения рассматриваемых видов наказаний без изоляции в отношении несовершеннолетних, в том числе и посредством привлечения к исправительному процессу их родителей или иных законных представителей, за исключением случаев, когда подобное может навредить интересам несовершеннолетних.

Особое внимание заслуживает разработанная автором Программа по проведению профилактической работы с родителями или иными законными представителями несовершеннолетних, осужденных к наказаниям без изоляции от общества.

Содержание автореферата изложено доступным, юридическим языком, объем и оформление работы соответствуют предъявленным требованиям.

Результаты исследования излагались на пятнадцати международных, всероссийских научно-практических конференциях и на иных научных мероприятиях в период с 2018 по 2021 гг. в Российской Федерации и Республике Беларусь. Основные выводы, сделанные в диссертационной работе, опубликованы в 15 статьях автора, в том числе 5 из них в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. Отдельные положения диссертации внедрены в учебный процесс и практическую деятельность.

В целом, высоко оценивая результаты исследования Карханиной Л.В., считаем возможным обратить внимание на то, что автором не проведено анкетирование родителей или иных законных представителей несовершеннолетних, осужденных к наказаниям без изоляции от общества, в обосновании позиции об особенностях их привлечения к исправительному процессу.

Вместе с тем, указанные замечания являются дискуссионными и не снижают общей положительной оценки проведенного автором исследования.

Из содержания автореферата можно сделать вывод о том, что представленная к защите Л.В. Карханиной диссертация на тему: «Теория и практика исполнениях уголовных наказаний без изоляции от общества в отношении несовершеннолетних» является оригинальным, самостоятельно выполненным научным исследованием, обладает достаточной новизной и соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Карханина Людмила Владимировна, заслуживает присуждения ученой

степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Доктор юридических наук, профессор,  
заслуженный деятель науки РФ,  
профессор кафедры уголовного права и криминологии  
юридического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова  
(12.00.08 – уголовное право и криминология  
уголовно-исполнительное право)  
« 16 » 07 2021 г.



В.И. Селиверстов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». Адрес: 119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1, строение 13 (4-й учебный корпус).

Телефон: +7 (495) 939-29-03.

Факс: +7 (495) 939-29-03.

Веб-сайт: <http://www.law.msu.ru/>

E-mail: office@law.msu.su

